



KVOPP00E5HCL

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

101000, Москва, Мясницкая ул., дом 47

тел. (495) 607-19-22, факс (495) 607-39-77

«_____» 14 МАР 2019 201 г.

№ ТМ 8994-25

На № KVOP-52029/2018 от 30.11.2018

Уважаемая госпожа Шабатова!

KANCELÁŘ VEŘEJNÉHO OCHRÁNCE PRÁV
602 00 Brno - Údolní 39
PODADELNA
DATUM 21. 03. 2019
Č.j. KVOP 14114/19 KVOP 3459/18
POČ. LISTŮ 3 / PŘÍLOH
POČ. A DRUH PŘÍLOH

Свидетельствую Вам свое почтение.

В ответе, поступившем от Министра труда и социальной защиты Российской Федерации М.А.Топилина на мой запрос по поводу порядка подтверждения Российской Федерацией стажа работы, приобретенного на территории третьих государств, сообщается следующее.

В настоящее время между Российской Федерацией и Чешской Республикой действует Договор о социальном обеспечении от 8 декабря 2011 г. (далее – Договор).

В соответствии со статьями 12, 13 Договора каждая Договаривающаяся Сторона устанавливает пенсию на основании стажа, приобретенного согласно ее законодательству. При этом стаж, приобретенный до 31 декабря 2008 г., учитывает та Договаривающаяся Сторона, на территории которой гражданин проживал на указанную дату (пункт 3 статьи 30 Договора).

В случае если для определения права на пенсию стаж недостаточно, то во внимание принимается стаж, приобретенный по законодательству другой Договаривающейся Стороны, кроме случаев, когда периоды стажа совпадают по времени их приобретения. При этом каждая Договаривающаяся Сторона подтверждает стаж, приобретенный на ее территории, в соответствии со своим законодательством.

ОМБУДСМЕНУ ЧЕШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Г-ЖЕ АННЕ ШАБАТОВОЙ

ул. Удолни, д. 39, 602 00, Брно,
Чешская Республика

Согласно законодательству Российской Федерации при назначении пенсии учитываются периоды работы и (или) иной деятельности, которые выполнялись на территории Российской Федерации, при условии, что за эти периоды начислялись и уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд Российской Федерации. Периоды, протекавшие за пределами территории Российской Федерации, включаются в страховой стаж в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации или международными договорами Российской Федерации, либо в случае уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации».

В целях оценки пенсионных прав граждан по состоянию на 1 января 2002 г. периоды работы за пределами территории Российской Федерации могут быть учтены в общем трудовом стаже только при условии уплаты за эти периоды страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации, если иное не предусмотрено нормами международных договоров Российской Федерации.

В настоящее время на территории государств – членов Содружества Независимых Государств применяются: Соглашение о гарантиях прав граждан в области пенсионного обеспечения государств – членов Содружества Независимых Государств от 13 марта 1992 г., Соглашение о гарантиях прав граждан в области пенсионного обеспечения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Молдова от 10 февраля 1995 г., Соглашение о гарантиях прав граждан в области пенсионного обеспечения между Правительством Российской Федерации и Правительством Грузии от 16 мая 1997 г., Соглашение о гарантиях прав граждан в области пенсионного обеспечения между Правительством Российской Федерации и Правительством Литовской Республики от 29 июня 1999 г., основанные на принципе «территориальности», согласно которому пенсионное обеспечение осуществляется в соответствии с законодательством государства постоянного проживания гражданина.

Участниками Соглашения о гарантиях прав граждан в области пенсионного обеспечения государств – членов Содружества Независимых Государств от 13 марта 1992 г. являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Киргизская Республика, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Туркменистан, Республика Узбекистан и Украина.

Между Российской Федерацией и Республикой Беларусь действует Договор о сотрудничестве в области социального обеспечения от 24 января 2006 г., основанный на территориально-пропорциональном принципе.

В рамках вышеперечисленных соглашений Российская Федерация при условии постоянного проживания на территории Российской Федерации граждан, пенсии которым устанавливаются в соответствии с законодательством Российской Федерации, принимает во внимание при определении права на пенсию стаж до 1 января 1991 г., приобретенный в том числе на территории

бывших республик СССР, а для исчисления размера пенсии – до 1 января 2002 г.

При этом при выезде граждан из Российской Федерации на постоянное место жительства за ее пределы Российская Федерация в настоящее время продолжает нести расходы по выплате пенсии за стаж, приобретенный в том числе на территории бывших республик СССР.

В случае если пенсия по законодательству Российской Федерации гражданам, которые приобрели стаж на территории бывших республик СССР, не назначалась и не выплачивалась, правовых оснований для подтверждения Пенсионным фондом Российской Федерации и его территориальными органами таких периодов работы не имеется.

Согласно положениям статьи 3 Договора его действие распространяется на трудящихся и членов их семей, которые являются либо гражданами Российской Федерации, либо гражданами Чешской Республики, подпадавшими или подпадающими под действие законодательства либо Российской Федерации, либо Чешской Республики.

Таким образом, Договор носит закрытый характер и не предусматривает каких-либо положений о праве на пенсии и пособия по Договору лиц третьих государств.

С учетом изложенного правовых оснований для подтверждения Пенсионным фондом Российской Федерации страхового стажа, приобретенного на территории третьих государств, не являющихся участниками Договора, не имеется.

Дополнительно сообщаю, что в силу части 3 статьи 62 Конституции Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации.

В соответствии со статьей 398 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации иностранные граждане, лица без гражданства, иностранные организации, международные организации имеют право обращаться в суды в Российской Федерации для защиты своих нарушенных или оспариваемых прав, свобод и законных интересов. При этом они пользуются процессуальными правами и выполняют процессуальные обязанности наравне с российскими гражданами и организациями.

Выражаю надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество в деле защиты прав человека.

Т.Н.Москалькова